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1. Feltételes valészinlség

Vizsgalhatjuk egy 1) esemény bekdvetkezésének valdszinliségét ugy is, hogy ha tudjuk, hogy egyBhasiraény
bekodvetkezett. Példaul ha a lottén azbelsszam talalt, és még most hlizzak az 6todik dgeéamot, akkor nagyobb
a telitaldlat valoszinlisége, mint a sorsolas megkezdése Alfenti jeldlésnélP(A|B) a feltételes valdszinliség.
(Olvasva:A val6szinlisége feltévB-t). Szamitasa:

) - P&

1. A baratommal snapszerozom. Ebben a jatéRfestarab lap van, minden szidkb. Kios;tok5 — 5 lapot. Mi a
valoszinlisége, hogy az ellenfélnek van zdldje, ha neketiddem és két pirosam van? Es ha nem tudom milyen
lapjaim vannak (még nem néztem meg)?

2. Egy szabalyos kockaval dobunk. Mennyi a val6szinlisége, tvogy dobunk, ha tudjuk, hogy: parosat dobunk?
legalabb3-ast dobunk? legfeljebb 5-6st dobunk?

3. Feldobunk 2 kockat. Mi annak a valészinlisége, hogy legaldbb az egyik kockan 2-est dobunk, ha mar tudjuk,
hogy a dobott szamok dsszege 6? Es ha nem tudunk semmit?

4. Tegyuk fel, hogy azonos eséllyel sziilnek az anyak lanyt illetve fiat. A kétgyerekes csaladokat vizsgalva, mennyi
annak a valészinlisége, hogy két fit van, ha tudjuk, hogy van fia?

Es mennyi az esélye, hogy van lany is, ha tudjuk, hogy van egy fit?

5. Egy iskolaba 260 ember jar, 230 tanuld és 30 tanar. Egyszer egy influenzajarvany tort ki koztik.
Az orvos az aldbbi tdblazatot készitette:

Beteg | Egészséges Osszesen Esemény
Fid 50 60 110 B1
Lany 40 80 120 B2
Tanar 10 20 30 B3
Osszeser] 100 160 260
Esemény| Al A2
a) Véletlenszerlen kihGzunk egy kartont. Mi a valészinlisége, hogy:
a) fiue?
b) betegé?

c) beteg fiué?
b) Ha ebzetesen a filk, lanyok és tanarok kartonjait kilon fiokokba gy(jtétték, én a lanyokébdl huzok, mi a
valészinlisége annak, hogy beteg lanyt hdztam?



c) Az orvos szorgos asszistense egy kupacba kidobalta a fiokokbdl az 6sszes kartont, aki betegdlolt. Ebb
véletlenszeriien hlzva egyet, mi a valdszinlisége annak, hogy tanarééz illet

d) (*) Ha ket®t hlizok ugyanehi a beteg-kupacbél egymas utan, mi a valdszinlisége, hogyéafitelssz,
a masodik lany? Es hogy mindkéfii lesz?

2. Szorzasi szabaly

Feltételes valészinliségek szorzasi szabalya (avagy Toronyszabaly):

P(A,, Ap—1,... A1) = P(Ap|An—1,... A2, A1)-P(an—1|An—2,... A2, A1)-... P(A3|A2, A1)-P(A2|A1)-P(A1)

6.

Egy urndban 3 piros, 5 fehér és 6 zold golyd van. Kihlzunk kézulik 3 golyét. Mennyi a valdszinlisége, hogy
elsbre pirosat,

masodikra fehéret, harmadikra zdldet hizunk, ha hdzas utan a golyokat

a) visszatesszik

b) nem tesszik vissza?

Egy lakotelepen csétanyirtast végeztek. ADelegykezelés még a csotanyok 60%-at irtja ki, de utana a csota-

nyok egyre inkdbb immunissa valnak, igy a masodszorra mar csak a 40%, harmadszorra pedig csak a 20%-uk
pusztul el. Mi a valoszinlisége, hogy egy cso6tany

a) atvészeli a teljes eljarast?

b) az utolsé irtaskor pusztul el?

c) tuléli a kezelést, ha az élkezelés utan még lattak élve?

Egy dobozban 16 tranzisztor kdzll 3 hibas. Mi a val6szinlisége, hogy harom egymas utan kivett tranzisztor
mikodképes?

Egy valszamvizsgan 30 tétel van, ezek koziil 6 a nevezetes eloszlasokkal kapcsolato8. kér stebelid

hallgato kihGz egy-egy tételt. Mi annak a valészinlisége, hogy

a) csak az efshallgato hiz nevezetes eloszlasos tételt?

b) mindkét hallgatd ilyen tételt hiz (hazhatjak mindketten ugyanazt is!)

c) egyik sem haz ilyen tételt?

3. Teljes valoszinliség tétele

HaH,,H,_1,H,_»,...,Hs, H; teljes eseményrendszert alkot (azaz paronként diszjunktak és egyditt kiadjak a biztos
esemeényt),
A pedig tetsdleges esemény, akkor:

10.

11.

P(A) = P(A|H,) - P(Hyn) + P(A|Hn—1) - P(Hp—1) + ... P(A|Hy) - P(Hy)

Egy suli tanuldinak 80%-a lany. Az élsnatekvizsgan altalaban é&k15%-at, a filk 10%-at hizzak meg.
A hallgatésagnak hany %-a bukik meg azielizsgan?
Informacidink szerint azl céggel kotétt Uzleteink 60%-a, /8 céggel kotott Gzletek 70%-a bizonyul keddez

nek. KetBjik kozill a hamarabb jelentkézéggel rogton két tzletet is kotlink. Feltehdiogy1/2 valészini-
séggel jelentkezik hamarabb B-nél, és forditva. Mi a val6szinlsége, hogy

a) az el§ Uzletkotés kedvérlesz?
b) mindkét tzletkotés javunkra valik?
c) lesz koztiik rossz és j0 uzlet is?



12.

Iszakos Ivan a nap 2/3 részét kocsmaban tolti. Mivel a faluban 5 kocsma van, és nem valogatés, azonos eséllyel
tartdzkodik barmelyikben. Egyszer elindulunk, hogy megkeressik. Négy kocsmat mar végigjartunk,

de nem talaltuk. Mi a valészinlisége annak, hogy az 6tédikben ott lesz?

4. Bayes-tétel

Ha tudjuk, hogyA mar bekovetkezett, mi annak a valdszinlisége, hogy ez pontadamseménnyel valosult meg?
(It H1, Ho, ... H, ismételten teljes eseményrendszert alkot.) A definicié szerinti képletet felirva a szamlaléban a
feltételes valészinliség, a nedeen a teljes valoszinliség képletét alkalmazva adédik a kovekiégtet:

13.

14.

15.

16.

_ P(AH) P(A|H;) - P(H,)
PULIA) = =50y = PLATH,) - P(H,) + .. PAH) - P(H))

A ketyere gyarban a#, B ésC gépsoron allitjdk él a ketyeréket. Az gépsoron a ketyerék 25,/2-n 35, a
C-n 40%-at gyartjak.

Az A gépsoron dallitott ketyerék 5%-a, & gépsoron déallitottak 4%-a, aC'-n gyartott ketyeréknek csak
2%-a hibas.

A hibasakat félredobjak egy nagy kupacba. &bkgletlenszeriien kiszedve egy ketyerét, mi a valészinlisége,
hogy azt azA, B,

illetve aC gépsoron gyartottak?

Vandorlasai kbzben Odiisszeusz egy harmas Utelagazashoz ér. Az egyik Ut Athénbe, a masik Spartaba, a harma-
dik Miikénébe vezet. Az Athéniek kereskenépség, szeretik amitani a latogatokat, csak minden 3. alkalommal
mondanak igazat. A mikénéiek egy fokkal jobbék:csak minden méasodik alkalommal hazudnak. A szigoru
spértai neveltetésnek kdszonben a spartaiak becsiletesék,mindig igazat mondanak. Odusszeusznékeg

sincs, melyik Gt merre vezet, igy feldob egy kockat, és edyesElyt adva mindegyik Utnak. Megérkezve a
varosba, megkérdez egy embert, merthy2, mire kozlik vele, hogy 4. Mi a valészinlisége, hogy Odiisszeusz
Athénba jutott?

Az igazak varosaban az emberek 90%-a igazat mond, a hazugok varosaban az emberek 85%-a hazudik. Mivel
leflggdny6zott busszal hoztak ide minket, nem tudjuk melyikben vagyunk. Megkérdeziink egy embert, aki azt
mondja, hogy "Ez a hazugok varosa." Mi a valoszinlisége, hogy igazat mond?

Egy binéris csatornanigelet1/3, az1 jelet2/3 valdszinliséggel adjak le. Mivel az adast az ellenséges politikai
erdk zavarjak, h&@-t adnak le, akkot /4 valészinliséggdl érkezik, ha pedig-et adnak le] /5 valdszinliséggel
0 érkezik.

a) Kaptunk egy-t. Mi a valésziniisége, hogy eztként is adték le?
b) Mi avalészinlisége, hogyet kapunk?



